

蔡笃强：战至生命最后一息

海口市长堤路往南的长沙坡，如今是个安静和谐的海边小巷。可街坊老人们回忆起24年前民警蔡笃强壮烈牺牲的场景时，耳边似乎仍有阵阵枪响：为保护战友和周围群众，蔡笃强在扑向犯罪分子时，被两颗子弹穿透身体。生命的最后一刻，他仍爬起来协助制服歹徒，随即倒在血泊中。

蔡笃强，生于1950年，海南省琼海人，1991年进入海口市公安局新华分局（现龙华分局）任副局长兼刑警大队大队长，二级警督。

在同在公安系统的妻子沈菊英的印象中，老蔡是个牙刷用到毛快掉光了也不舍得换，却总是冲在重特大案件现场最前面、不破案不归家的“工作狂”，家属每天都要为此做好“思想准备”。

1995年2月25日下午，有情报称，一个被监控多时的犯罪团伙在长沙坡活动，蔡笃强

便带领侦查员们开展抓捕工作。长沙坡4号在一个深巷里，地形异常复杂。民警赶到时，该犯罪团伙主要疑犯洪振全正在一个公用电话亭内打电话，两名便衣侦查员跟了过去。此时，洪振全感到不妙，想夺路脱逃，侦查员邢孔豪、王光生、孙其标上前将其围住。洪振全拒捕，蔡笃强见状快步冲了上去。丧心病狂的洪振全猛地掏出藏在上衣兜里的手枪。为了保护战友和周围群众的安全，蔡笃强扑了过去。洪振全疯狂地射击，蔡笃强先后被击中胸部和下腹。中枪后，他仍猛地夺下歹徒还想继续射击的手枪，与战友一起将其擒获。之后，蔡笃强被送往医院抢救，但终因流血过多牺牲，时年45岁。

沈菊英赶到医院时，蔡笃强身上已被盖上白布，许多市民自发涌来，堵满了抢救室外的过道。有人告诉她，从案发的深巷子里辗转出来，还没到

医院，老蔡的血已经流干。“他总是几个月才回一次家，说是要尽一个人民警察的义务，只有待在刑警队心里才踏实。这回，他算是尽了最后一次义务吧。”沈菊英说。

1995年7月14日，蔡笃强被公安部追授全国公安系统二级英雄模范称号，同年12月，海南省人民政府追认其为革命烈士。

2003年，海口市公安局的一场联欢会上，伴着背景音乐《妻子》，沈菊英着警察制服，以遗孀的身份表演了一段独舞，以纪念亡夫蔡笃强。舞曲未完，场下已泣成一片。时至今年，沈菊英已经67岁。“他是我的骄傲，他撑着我坚强地活下去。”沈菊英说。

2017年，龙华分局100多名干警赴琼海市为烈士老蔡扫墓，重温入警誓词。参加当年祭扫活动的年轻民警董鹏说，老蔡一直激励着自己忘掉疲倦、卸下负能量，不忘从警初心。

（据新华社）



蔡笃强(资料图) 新华社发



吴运铎：“中国的保尔·柯察金”



吴运铎(资料图) 新华社发

吴运铎，祖籍湖北武汉，1917年生于江西萍乡，早年曾在安源煤矿当工人。1938年参加新四军，1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争中历任新四军司令部修械所车间主任，淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长，华中军工处炮弹厂厂长，大连联合兵工企业引信厂厂长，株洲兵工厂厂长。

1941年皖南事变后，他奉命转移到淮南抗日根据地。敌人封锁严重，军工生产困难重重，他因陋就简，想方设法带领职工自制土原料、土设备，为前方部队制造急需的枪炮弹药。日伪军进攻根据地时，他就带领大家抬着机器打游击，只要有机会就坚持生产。一次在修复前方急需的炮弹时，雷管发生爆炸，他左手被炸掉4个指头，左腿膝盖被炸开，左眼晶体被炸破，几近失明。他带领工人研究改善武器装备，主持研制成功射程达540余米的枪榴弹和攻

打碉堡的平射炮，以及定时、踏火等各种地雷，为提高部队战斗力做出了重要贡献。

1947年，吴运铎奉命去大连建立引信厂并担任厂长。在一次试验弹药爆炸力的时候发生意外，他被炸得浑身是伤。治疗期间，他阅读苏联小说《钢铁是怎样炼成的》，从中得到鼓舞和激励。为了伤愈后更好地工作，他努力学会了日文。当他能下地时，便请示领导买来化学药品和仪器，把病房变成实验室，研制成功一种高效炸药。

在战争年代，他始终以顽强毅力战胜伤残，坚持战斗在生产、科研第一线。他说：“只要我活着一天，我一定为党为人民工作一天。”

新中国成立后，党组织送他到苏联去治疗。经过精心治疗，他的左眼重见光明。根据自己的成长、战斗经历，吴运铎写成传记《把一切献给党》，后被译成七种文字，在国内外广为流传。

1951年10月，中央人民政府政务院和全国总工会授予吴运铎特邀全国劳动模范称号，邀请他到北京参加国庆观礼。10月5日，《人民日报》发表专题报道《钢铁是这样炼成的——介绍中国的保尔·柯察金兵工功臣吴运铎》，他的名字传遍了祖国大地。

吴运铎曾任中南兵工局副局长、机械科学研究所副总工程师、五机部科学研究所副院长等职，主持多项兵器科研工作，为国家培养了大批军工人才，为国防现代化和改善部队装备做出重要贡献。离休后，他应邀担任京、津、沪好几所工读学校的名誉校长和许多中小学的校外辅导员，并担任一些刊物、群众团体的顾问，为教育事业、残疾人事业做出了新的贡献，民政部、人事部、中国残疾人联合会授予他“全国自强模范”的光荣称号。1991年5月，吴运铎在北京逝世。

（据新华社）